



# 铁皮石斛

# 我选济公缘

地址:  
平桥镇友谊西路 199 号  
电话:  
0576—83672999

## 遗失声明

奚小花遗失坐落在天台县三合镇下路王村水路佃,证号为:天台集用(1993)字第 013103 号《土地使用证》,现声明作废。

声明人:奚小花  
2022 年 11 月 25 日

## 遗失声明

奚小花遗失坐落在天台县三合镇下路王村后道地,证号为:天台集用(1993)字第 0131200 号《土地使用证》,现声明作废。

声明人:奚小花  
2022 年 11 月 25 日

# 视点

浙江红石梁集团推进红曲酒传统酿造技艺传承与创新

## 千年红曲正青春

本报和合采访组

“酒旗犹写天台红,小白花繁绿刺丛。”当年,宋代诗人释行海途经天台山,眼前到处是随风招展的“天台红”酒旗。

往事越千年,如今,那猎猎酒旗,早已把宋代国粹的当代新品——“天台宋红”吹向了广袤的祖国大地,并已飘洋出海。

说起红酒,天台人直接想到的便是“天台红曲酒”,在人们的心目中,这一中式红酒颜色嫣红喜人,口感清爽柔美,是各种民俗活动不可或缺的组成。

在经历了民间自酿酒、村镇作坊与工厂品牌酒后,天台红曲酒开始真正走上中国红酒的主场,其酿制技艺在传承中被不断发扬光大,成为中国红曲酒文化中的一枝奇葩。

### 一株菌种: 讲述传承与改良



图为吴天洪在介绍红曲酒系列产品。

天台的米、天台的水、天台的酒曲……倒一杯天台红曲酒,入口的是原汁原味的宋代红酒文化。

自 1984 年担任天台酒厂厂长(现为浙江红石梁集团董事长)后,邱建生就进一步重视红曲酒传统酿造技艺,潜心挖掘天台红曲酒的古传秘方。在天台乃至浙江酿酒行业,邱建生的文化情怀名闻遐迩。

“无红曲酿不成红曲酒,这红曲不是凭空产生,而是酿酒人一代代传承下来的。”站在酒香弥漫的发酵车间中,徐仁委不经意的一番话,让人心生好奇。因为酿得一手好酒,从事 26 年红曲酒酿造的徐仁委目前是台州市杰出工匠。

徐仁委并非信口开河,他的话在中国科学院自然科学史研究所洪光柱《中国酿酒科技发展史》一书中得到印证——“中国最早的红酒方,即为‘天台红酒方’”。在清代酿酒技艺专著《六必酒经》中,天台红曲与红曲酒的酿造方法也被重点介绍。

尽管天台民间酿造红曲酒历史悠久且广泛,倘若酿不得法,酿出的便是酸酒。徐仁委说,红曲酒中所用的红曲是曲菌中极少数作为中药材的真菌。在规模生产中,就必须稳定性最好的菌种,才能确保品质上乘。

红石梁集团济公家酒坊有限公司(以下简称“济公家酒坊”)运用现代生物科技,对从民间搜集的二百多株红曲菌种进行分离、培养、筛选、改良,从中筛选最适合酿酒的红曲菌株。目前,该公司已建成红曲菌种库,拥有各类红曲菌种一百多种,统一按照“台红”系统建立有地方特色的菌种命名。

当古老的技艺遇上现代科技,天台红曲酒的品质就更胜一筹了。济公家酒坊从红曲酒酿造原生态菌群中,利用生物工程技术进行菌种的分离、筛选、诱变、改良,推动红曲高糖化力、高色价,使曲香更浓,红色调达到 0.9 以上。

徐仁委介绍道,红曲属于药食两用原料,因色泽红、具有糖化、酒化作用所以天台民间自古就有酿制“自做酒”的风俗,“天台宋红”就是用红曲发酵的米酒。“滴滴珍珠红欲燃”,那里面有文化,那当中更有乡愁。

明代大儒方孝孺笔下的“天台山人传秘方,酿成九酝丹霞浆”,道出了天台红曲酒工艺独特性的秘密。



图为红曲文化舞蹈。

### 一项标准: 牵系规范与质量

色泽红艳、酒性柔和、香气清雅。天台红曲酒的“样貌”令人亲近,婚庆、寿诞、社交、礼敬等活动都有它的身影,它也是天台传统酒民俗中的主打酒。

在宋代史料中,天台红曲酒是当时的三大红酒之一。然而,在上世纪,红曲酒却有过一段尴尬的历程。当时红曲酒从属于黄酒,没有自己的行业标准。各地的红曲酒各自为战,低、小、散、乱现象普遍,未能形成较完整、大规模的消费市场。

实际上,红曲酒酿制,从浸米、蒸饭、摊饭、落缸、开耙、发酵、压榨等各道工序均大有文章,须按规程规范操作,方能确保质量。然而,民间酿酒,更多的是心口相传,稍有差池,酒质就会产生变数。

济公家酒坊曾带着天台红曲酒参加各类评比,品质得到公认,但在奖级评定时,各方犯难了。徐仁委说:“因为没有标准,不只评比时奖项无法确定,就连各地红曲酒的品质也难保证。”

元代《居家必用事类全集》备受各方推崇。其中记载的天台红酒,被公认为迄今发现最早的红曲酒文字资料。由此,徐仁委更加坚信红曲酒的酿造工艺自成一系。济公家酒坊进而发力,在国内率先制定了酿造红曲内控指标和《红曲酒》企业标准,一时赢得各方聚焦。

进入新年后,这家老字号企业焕发出新的活力,重又迎来辉煌。天台红曲酒从“小碎步”开始了“加速跑”,宋红臻酿、宋红工帮土制酒等产品相继面世,走俏市场。

多年来,济公家酒坊持续恢复天台红曲酒古法酿造工艺,并在红曲菌种、红曲酒及红曲系列产品保护开发上,取得了突破性的进步。所有的努力都被看到,国家文物局酒基金会及高等院校等纷纷伸出了橄榄枝。

作为天台最大红曲酒酿造企业,济公家酒坊在全国红曲酒业界拥有很高的话语权。浙江红石梁集团有限公司总经理陈杰自豪地说,我们是指南针计划项目“中国古代红曲及制造技术科学评价研究”的实施单位、《酿造红曲》行业标准起草单位、《红曲酒》国家标准起草浙江省牵头单位。

目前,由济公家酒坊牵头起草的 QB/T 5334—2018《红曲酒》行业标准已由工业和信息化部发布,并作为红曲酒国标在全国推广。



图为红曲酒酿造技艺展示。



图为红曲酒产品。

### 一个团队: 传递匠心与创新

酒的风味较难通过仪器即时检测,品评一关非常关键。天台民间红曲酒酿造技艺皆为长辈传晚辈,酒的好差全在个人的天赋与经验中。

从产品质量检测员,到品酒师,再到啤酒、黄酒“双料”国家评委,奚天红的身份在国内都很罕见。企业在生产的每一款红曲酒,她都会将其风味特征记在脑海里。为保证嗅觉、味觉的敏感度,她还经常购入全国各地的酒产品进行品评练习,持续不断刺激味蕾。

奚天红的水平有多高?一个试验见证其超群的功底——取几款国内知名的红曲酒、黄酒或啤酒,随便倒几杯出来让她品,她如数家珍一般道出其品牌,无一能逃过她的味蕾。

济公家酒坊组建了由十多位品评员组成的品评小组,对酿造过程的原料、半成品、成品等环节建立品评制度,第一时间品评,确保红曲酒生产每一步都恰到好处。奚天红说,我们以品评来指导生产,让消费者喝上一款既符合国标又口感品相俱佳的美酒。

跟酒打了半辈子的交道,吕敬阳如今已是国家级品酒师、天台红曲酒传统酿造技艺市级非遗代表性传承人。这个大师级匠人起步时虽



然只有初中学历,但他自学充电能力远超常人。经常有同行前来考察,他却反过来向人家“取经”。

吕敬阳带着一支精干的酿造队伍,青年徒弟就有 30 多人。这位参与酿酒产品不下百万吨的老匠人,像自己的师傅一样,用自己丰富的经验滋养着后备力量。

企业团队强化技术革新,工艺改进,在运用自动化通风制曲设备与工艺的同时,创新性传承保护国粹酿酒技艺,科学理性回归红曲酒的传统酿造模式,再现了古籍中记载的几百口大缸同时发酵做法的盛况。

企业团队还加强与院校合作,在知名大学设立宗源红曲研究所,同时与江南大学、中国食品发酵工业研究院等各大院校在红曲菌种、红曲次级代谢产物、红曲功能性成分、红曲风味成分分析及安全性指标检测、红曲酒及红曲系列产品开发方面进行深度技术开发研究。

技艺求卓越,匠心出精品。“天台宋红”系列在各类酒类评比上屡创佳绩,还夺得全国酒类新品最高奖项——“青酌奖”,宋红臻酿红曲酒入选浙江省首届“特色伴手礼”,“天台红曲酒传统酿造技能大赛”入选了浙江省百场特色技能比武大赛,红石梁集团也成为国家文物局“指南针计划”项目的落户基地,两项红曲酒酿造研究成果获国家发明专利。